

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIII

Sábado 4 de Febrero de 1911

Núm. 3453

## Debe luchar

La noticia no desprovista de fundamento de que acaso los católicos se decidan a luchar en las próximas elecciones para diputados provinciales por Madrid inquieta y alarma a los partidos políticos en general y muy especialmente a los que turnan en el poder. Estas inquietudes tienen plena justificación. El censo electoral de los partidos medios en las grandes capitales puede decirse que no existe. Presumen que cuentan con un número X de votos, pero saben que no tienen votantes. Los que emiten sus sufragios en favor de las candidaturas por aquellos patrocinadas lo hacen a lo sumo a título de mal menor.

Votan a los liberales para no favorecer a los republicanos. Apoyan a los conservadores por parecerles menos peligrosos que los titulados demócratas. La opción es muy limitada por lo mismo que las diferencias doctrinales entre los contendientes son imperceptibles y los pequeños conflictos que se presentan los resuelven en la mayoría de los casos el compromiso o la simpatía personal.

El problema variará en absoluto en cuanto solicite los sufragios del cuerpo electoral una candidatura netamente católica. Si las colectividades que ante todo y sobre todo quieren conservar esta nota y permanecer fieles a la doctrina de la Iglesia llegan a un acuerdo, lo que ha sido hasta ahora poco menos que pleito de intereses personales, será asunto de conciencia, del que nadie sin desear de sus deberes se podrá desentender. Ya no se tratará del triunfo de Fulano o de Mengano sino de que queden abatidas o exaltadas estas o las otras significaciones religioso-políticas y de que tengan o dejen de tener voz en las Diputaciones provinciales e influyan o no en sus acuerdos los hombres de unas y otras ideas. Imaginad que después de la próxima elección quedan constituidas las Diputaciones con mayoría de matiz radical. Suponed que esa mayoría gobierna con arreglo a sus convicciones, acepta el programa de sus jefes o de sus caudillos. Son estos anticlericales, son estos secularizadores. De las Diputaciones dependen los servicios de la provincia, las instituciones benéficas y docentes de carácter provincial. Esas corporaciones tienen muchas veces en su mano, sobre todo cuando tras de ellas está el gobierno, la vida de los municipios. Si prevalece el criterio anticlerical pueden cuando a bien lo tengan imponerlos en los hospitales, en las casas de maternidad y huérfanos, en sus escuelas y en sus cementerios, pueden apartar a las hermanas de la Caridad y a los Religiosos del lado de los enfermos y de los niños y decidir que la imagen de Cristo-Redentor desaparezca de todas partes, y a los Ayuntamientos que no se les cometen molestarlos, perseguirlos y hasta anularlos.

Este mal más o menos remoto es posible; para prevenirlo no hay más que un medio, la sección de los católicos, la sección electoral. Bueno es que se escriban artículos y se pronuncien discursos paucigrizando a las Ordenes religiosas. Bueno es que se establezcan instituciones benéfico-sociales. De perlas me parece que se execre todos los días en sus principios y en sus consecuencias el espíritu liberal; pero perdemos el tiempo, si a la vez que eso no procuramos ahincadamente conquistar con el arma del voto el mayor número posible de puestos en las corporaciones municipales y provinciales y en las Cortes. Los organismos que ejercen cierta dirección sobre los católicos de Madrid parece que

se deciden a acudir a la contienda. Harán un bien inmenso a la causa católica con solo poner en pie de guerra a sus soldados.

Prepararse para luchar, vale tanto como disponerse para vencer. Los triunfos de los adversarios son casi siempre fruto de la indiferencia y de la inacción de los amigos.

Miguel Peñafior.

## En las rompientes

Desde pardas, firmes peñas, por gracia del Sil risueñas, que al mar airado quebrantan, grandes rocas, riberañas, que sobre el mar se levantan.

Miro a las olas llegar, decididas a saltar; las miro, después, romperse, y al fin, deshechas, cerner o, ya en espumas, sobre el mar.

Vienen, a cientos; hinchadas, vanidosas; adornadas con leves crestas de pluma; con tal parecon, rizadas, sus blanquísimas espumas...

Llegan, con anias erc cientos; pavorosas, imponentes; con alientos de titanes, como con locos afanes! ¡en contra de las rompientes!

Las asaltan, sin temor, gausosas de acometer, con frenético temblor, con desatado poder, con temebundo furor...

Y al ver que sus furias locas en las rocas se deshacen —por sus aristas y bocas rugiendo se satisfacen, ¡mientas las rasgan las rocas!

Mis penas fuesen así. Sus furias, al dar en mí, quebrantarán sus rigores; como las olas mayores y más terribles, aquí.

Dios Santo: mi voz te invoca. Termine mi vida loca. Dame, al fin, dichas serenas ¡Dame corazón de roca, donde se estrellen las penas!

Carlos Fernández Shaw.

## Intereses provinciales

### Abastecimiento de aguas

En Castro del Río se trabaja activamente para dotar de aguas potables a aquella población.

En Espejo se celebró ayer una reunión con idéntico objeto.

Presidieron el alcalde don Justino Gracia, el diputado don José Fernández Jiménez y don José Gallo, ingeniero industrial, autor del proyecto.

Hablaron los señores referidos y el señor Gallo hizo notar que el presupuesto de gastos asciende a 125.000 pesetas.

El agua será la del Borbollón y el depósito se colocará a cinco kilómetros de la población.

Se elevará por fluido eléctrico que suministrará la fábrica de la Purísima Concepción de Castro del Río.

Se emitirán acciones de 500 pesetas y 100 para los pobres que podrán adquirirlos por su trabajo de prestación personal.

Se adhirió con entusiasmo al proyecto, el ex alcalde don Rafael Vega Omas.

Se nombró una comisión gestora compuesta de don Justino Gracia, don Rafael Vega, don Francisco Castro, don Diego Cazado, don Salvador Barrón y los representantes de los Centros Obreros.

—¡Qué mal sienta la venganza en un varón del Señor!

—Yo miro por mis ovejas.

—H, ya puz, señores.

Ya en la puerta, dijo Llamas:

—Apóyese, que el que no ve, hasta del brazo del diablo va bien.

—Del enemigo el consejo—contestó el Párroco, (que era, en efecto, muy miópe) y muy afectuosamente aceptó el apoyo que se le ofrecía.

Cerraba ya la noche cuando los dos honrados sujetos dejaban a Rudagütera y su casa.

### XIII

Cerraba la noche; mas de la noche aquella fuera mejor decir que abría: tan clara y serena empezaba su reinado, tan apacible y grata venía sobre los campos y sobre las almas.

Cuando sus amigos se hubieron marchado, Pedro encendió por sí mismo la lámpara de su mesa y, casi mecánica-

## LETRAS FEMENINAS

### Arte humano

Erase un pintor sevillano muy diestro y artista. Tenía su briosa mocedad un aspecto tan bondadoso y prudente, que no se maravillaron gran cosa sus íntimos cuando un paisano humilde llegó a su puerta ofreciéndole una hija suya para modelo, con estas palabras tristes y sinceras: La niña es inocente y hermosa; viéndome inútil para trabajar, y dolida de los achaques de su madre, ella misma nos ha propuesto «servir de modelo» para remediar nuestra miseria. Y consentimos, señor, porque somos muy pobres; pero con la condición de confiársela a usted, que es un caballero cristiano y piadoso.

Quedóse el artista conmovido con este relato ingenuo, y convino con el anciano en que fuese la muchacha al estudio acompañada de su madre.

Era lindísima la moza, y tan cándida y buena que cautivó el corazón del artista. Lleno de piedad y de ternura, la enseñó a leer y escribir, porque la niña era inculta flor de los campos andaluces. También la enseñó a sentir y a pensar, a querer las cosas nobles y bellas, y a mirar al cielo. Hizo ella grandes progresos en todos estos aprendizajes; y con aquellas finuras de la inteligencia y el buen gusto, con aquellas virtudes que aprendió su corazón sano, y aquellos ideales que se despertaron en su alma recta, su hermosura, subió al grado sumo, con altos méritos de estos de espiritualidad y donaire.

Entonces pensó el pintor hacerla su esposa con gran gozo de la niña que amaba tiernamente a su bienhechor. Con tan honrados propósitos coincidió un gran éxito del artista, que obtuvo en renombrada Exposición, la «medalla de honor» para un hermoso cuadro místico en que la delicada belleza de su modelo aparecía con reales de sublime inspiración.

Para cimentar con firmeza su nuevo hogar, el pintor halagado por la fortuna se vino a Madrid. Trataba de abrir en la Corte su estudio y de echar las raíces de su vida nueva antes de casarse.

Un aura de triunfo y de popularidad recibió con palmas al joven artista sevillano. Padrinos y admiradores le presentaron con confianza en la alta sociedad, y el más brillante porvenir le abrió sus horizontes de color de rosa.

Una marquesa ilustre protectora de artistas, se convirtió con singular entusiasmo en hada buena para el pintor andaluz, y después de prometerle la más envidiable serie de ganancias y éxitos, díjole con sonrisa colmada de favor:—Pero es menester que usted se case. Ha caído V. en gracia de una dama gentil, amiga mía linajuda y millonaria, amadora del arte y los laureles...

El pintor, asombrado y confuso, replicó sin vacilar:

—Señora, tengo novia en Sevilla.

—¿Y quien es ella?—inquirió la marquesa con ceño, muy contrariada.

—Es mi modelo.

La dama rió con burla y comenzó a abrumarle con amonestaciones y charzas. Pero viendo la firmeza del mozo y el serio semblante con que aseguró varias veces:—Es honrada, es buena y la quiero, la señora acabó por decir gravemente:

—Le doy a V. ocho días para pensarlo; y cuento que va en ello el porvenir de V. y que mi amiga es bella.

A los ocho días volvió el pintor a la ilustre casa de su protectora, y repitió:

—Mantengo mi palabra, señora, mi palabra de cristiano y caballero, que

mente, alcanzó de uno de los estantes un tomo en que aquellas noches solía leer algún rato. Hallábase nuestro hombre en aquel interesante estado psicológico en que, siendo intensa y llena la vida íntima del espíritu, aparece uno, en la exterior, como un perfecto estúpido. Así, el señor de Rudagütera, tan inteligente y culto, no levantaba ahora, colocado ante un libro, ni media pulgada sobre su ama Sinda, por ejemplo, que no conocía la o. Tan inteligibles como para ella eran a la sazón para el caballero montañés aquellos caracteres que con tanta maestría y tanto gusto había estampado Tello sobre un hermoso papel de Holanda.

Pronto se convenció Pedro de que aquella noche no sabría leer más que en su propio pensamiento, y dejando el libro y matando la luz, se tumbó a la soñana. Ya sabía él, como todo hombre de su calaña, que para lecturas tales no hay luz como la de la luna.

Por muy clara que la noche sea, al

dí a una niña pobre y buena a quien amo...

La marquesa le despidió friamente; y se le cerraron al artista como por ensalmo todas las puertas cortesanas que la habían brindado honrosos y beneficios... Se oscureció su estrella; no le premiaron ya sus obras geniales en ningún concurso, porque le perseguía la secreta venganza de una mujer poderosa y herida. Pero el orgulloso y tranquilo, se tornó a su rincón provinciano, fundó con modestia su hogar sobre el amor y la esperanza y de su dulce novia andaluza supo hacer una esposa «modelo» y una madre ejemplar...

Hoy la casita risueña de este pintor verdico que sigue trabajando con ingenio y con gloria, es una verdadera obra de arte humano...

Concha Espina de Serna.

## Suscripción popular

Iniciada por la Asociación de la Prensa para adquirir un cuadro del genial pintor cordobés Julio Romero de Torres.

Plas. Gts.	
3.299,50	Suma anterior
50	Excmo. Sr. D. Pedro López Amigo, Senador del Reino
50	Excmo. Sr. D. José Fernández Jiménez, Diputado a Cortes
5	Don Antonio Arévalo
5	» José María Pérez y su hijo don Francisco
2	» Rafael Jiménez Amigo
5	» Rafael Cruz Conde
5	» Vicente Paredes
2	» Francisco Muela
5	» Francisco Marchesi
10	» Alejandro Urrutia
3.438,50	Suma total

## Política provincial

### CANDIDATOS

El comité del partido conservador de Montilla ha acordado por unanimidad presentar candidato en las próximas elecciones, a su presidente don José Riobó Suelbials.

El señor Riobó, que es joven, de prestigios y de iniciativas, cuenta con las simpatías de todos los montillanos sin distinción de matices políticos.

De Córdoba y de los demás distritos de la provincia, sólo sabemos lo que hace pocos días nos dijo nuestro correspondiente en Caba.

De Montoro y Córdoba no sabemos aún nombres, pero no hay duda que algo de esto se trató en fecha muy reciente con motivo de la visita del señor Sanchez Guerra.

En Posadas hay que cubrir una vacante y los liberales han mostrado deseos de aspirar a ella, pero alguien ha contestado que la vacante es por muerte de don Diego Saldevilla y debe ocuparla un conservador.

Este es cuanto hoy podemos decir de política.

## Preterición injustificada

Con ocasión de imponer la corbata de San Fernando al estandarte del bravo regimiento de Alfonso XII por la brillante carga de Tardix, les fueron concedidas grandes cruces a los alcaldes de Sevilla y Málaga, entre otras personas que se distinguieron por su amor al Ejército durante la pasada campaña de Melilla; pero se hizo omisión completa de las autoridades de Córdoba y

fin es noche, y aunque acertó a recortar sobre el cielo el contorno del monte y a marcar con temblorosos rielos la cinta del río, siempre deja sumidos en su tiniebla los mil detalles que el día hace patentes en el paisaje, y que aún en el más visto y sabido distraen todavía la atención del contemplador solitario. Hace la noche con el paisaje lo que se hace con un salón en que se va a bailar: no deja más que el sitio y las luces, y borrando y suprimiendo árboles y piedras, casas y vallados, ofrece al soñador como el cance no más por donde puedan correr las aguas de su pensamiento, turbias ó claras, ya dulces y quejumbrosas como las de los mares.

No corrían así, bajo aquella hermosa luna, las del alma de Pedro. Nunca podrían dejarse ser aguas de fuente montañesa, más hechas a reflejar tristes nubes que cielos risueños, pero tenían con todo en aquella ocasión, esa callada y

de quienes, obedeciendo sólo a los impulsos de sus almas nobles, hicieron allí por nuestras tropas tanto ó más que en las ciudades capitales andaluzas.

La Prensa local y algunos periódicos de Madrid han clamado contra tal omisión, y hasta la hora presente nada sabemos que haya hecho el Gobierno en recompensa de los servicios prestados al Ejército de su Patria por el entonces alcalde de Córdoba don Rafael Jiménez Amigo y demás personalidades que secundaron sus generosas iniciativas.

¿Es acaso, que están faltas de valimiento en las esferas oficiales? ¿Es solamente un olvido? Pues reparémosle, porque es deuda de honor.

Las anteriores palabras están copiadas del *Universo* y en análogos términos se expresa *La Correspondencia Militar*.

## ¡Esos clericales!

El jurado designado oficialmente en Bélgica, que estaba formado por profesores de cuatro Universidades, algunos no católicos, ha otorgado el premio decenal de Historia y Filosofía a un bolandista, el Rvd. P. Bechaye, de la Compañía de Jesús, por sus notables trabajos sobre exégesis y hagiografía.

En el fallo del jurado se hacen constar los méritos de la obra del sabio bolandista; en la que se evidencian su profunda ciencia, su vasta erudición y su gran talento crítico, siendo a la par felicitado el testimonio de que los PP. Bolandistas continúan imprimiendo dirección a los estudios de hagiografía griega, cuyo renacimiento tan brillantemente iniciaron.

Termina haciendo grandes elogios y consignando que su obra ha prestado inmensos servicios a la Historia.

Entre los muchos trabajos presentados, el jurado ha comido también grandes ditiunciones a las obras de los sabios profesores de la Universidad católica de Lovaina Mons. Lamy, célebre por sus estudios sobre la liturgia, y del canónigo Van Hoonacker, muy conocido por sus trabajos sobre el Antiguo Testamento.

El único comentario que nos permitimos hacer, es que... ¡la ciencia y la fe son incompatibles!

## Crónica Provincial

### De Montilla

Labor impia

Ayer terminaron los cultos solemnísimos que el Apostolado de la Oración, consagra al Sagrado Corazón de Jesús; todas las noches, el templo de San Francisco Solano ha sido insuficiente para oír la elocuente oratoria y persuasiva argumentación del Padre Alfonso Ruiz, del Corazón de María; sus discursos han sido escuchados con gran atención por elementos de todas las clases sociales, y han formado su auditorio no poco número de *vidvidores* de aquí, que ostentan el distintivo de impior; y que no les sabía muy bien la oratoria del predicador, prnébalo el hecho de haberse apostado a las puertas de la iglesia, a repartir *hojitas piadosas*, en relación con los asuntos que se venían tratando. Todo su plan ha girado, en probar la necesidad de la religión católica, en el hombre, en la mujer, en los pueblos, y su glosa frase y fina dirección le cautivaron desde el primer día grandes simpatías; así ha venido dirigiendo su autorizada palabra, du-

suave alegría que en los días claros alienta y vive en la Montaña. No corrían amargas; corrían así.

«Pues señor, tiene gracia la ocurrencia de Rosca. El señorito debía casarse con... ¡Habladores como ellos!... Pues también al señor cura se le ha metido en el magta la misma idea. Nada, se conoce que la cosa se cae de su peso: todo el mundo lo encuentra natural. Y el caso es que yo estoy a dos pasos de encontrarlo también natural... ¡Sí, Pedro, por que no hay que ser hipócrita, ni ha de guardarse tanto el hombre que de sí mismo se guarde. Confiáatelo, que nadie te oye; la luna, que está hecha a estas confidencias, te lo irá suando del cuerpo como los buenos confesores... Confiesa que eso que ha dicho Rosca te lo has dicho a tí mismo más de una vez. Y que desde hace algún tiempo te lo dices muy a menudo... Lo que tú tienes es que no te quieras escuchar el cuento, ó que, asustada la Golondrina, levante el vuelo y no vuelvas a volar...»

FOLLETIN DE «EL DEFENSOR» 15

### BIBLIOTECA «PATRIA»

## La Golondrina

NOVELA ORIGINAL DE

Enrique Menéndez Pelayo

Levántase éste, y requiriendo su go-ro, que había dejado sobre una silla, dijo a Llamas:

—¿No decía yo que había quien la mereciera y que yo le conocía?

Y volviéndose hacia Pedro: Nada ni una palabra más: Ya sabemos que ha sido porque se le ha obligado a ello... Hasta mañana, que me espera un enfermo.

También se levantó el médico.

—Y a mí dos.

—Hombre—dijo el cura—¿qué hora es esta de matar gente? Perdónese por hoy la vida.

rante todas las noches, y nos consta que una comisión de radicales muy radicales, le visitó en la casa donde se hospeda (Colegio de Salesianos) para pedirle una controversia pública, sobre las doctrinas que venía desarrollando; audacia semejante, que solo tiene su asiento en ignorantes y strevidos sin suficiencia para invitar a una polémica religiosa. Cortesmente fueron recibidos por el P. Ruiz, el que aceptó el reto, en las debidas condiciones y previos los requisitos que como sacerdote y religioso necesitaba, así lo manifestó públicamente. Nuestra enhorabuena tan celoso apóstol que así llegó a interesar a los enemigos de Cristo.

**Procesión**  
Termino de estos cultos, fué la procesión solemnisima que se hizo ayer a las cuatro por las calles de ésta ciudad con la imagen del Sagrado Corazón, todos los miembros del Apostolado, las escuelas y un sinnúmero de flores formaban correctamente ante la veneranda imagen, y no pocos caballeros, daban escolta con cirios encendidos. Terminó entre vítores y aclamaciones de júbilo y el canto del hermoso himno al Sagrado Corazón.

**Soriano en Montilla**  
Hoy día 8, los republicanos de aquí están de fiesta, han recibido a Soriano y a Ayuso, apóstoles que nos van a redimir; un grupo de bastantes jornaleros, presididos por una bandera, salió a la estación y con algunos vivas y manifestaciones antipatrióticas, entró en la ciudad de San Francisco Solano, único apóstol y protector de este su pueblo natal.

Desconocemos el motivo de esta visita, pero se nos ha ocurrido esta idea: ¿habrán llamado los rojos de aquí, a estos redentores para la polémica que presumían tener con el P. Ruiz? Pero está visto, les ocurre a estos mangoneadores de aquí, que cuando los católicos se mueven, se asustan y llaman como los chicos a papá, pues venimos observando que en ocasiones análogas, a un culto o movimiento religioso se sigue con un ir y venir de los ácratas que como es natural se presta y de lugar a sabrosos comentarios. Por lo menos nos consta que a la sombra de la bandera roja y al recibimiento de tan magnos visitantes, algunos han creído empezaba ya el reparto de lo ajeno, pues hasta este día no habían comido de sobra, haciéndolo en la fonda de Rosita. ¿Quién será el pagano de estos ágapes? porque Lerroux sin duda no habrá autorizado a su amigo Soriano para tanta esplendidez, nosotros sospechamos que habrá salido del bolsillo de los eclesiásticos que leen *España Nueva*, porque aquí, aun hay quien lea ese periódico.

**De otros pueblos**

**Maestra**  
Ha sido nombrada maestra interina de la auxiliaría de niñas de Montalbán doña Carolina Córdoba Ríos.

**Natalicio**  
Ha dado a luz un niño doña Pilar López G. de Canales, hermana del director del *Diario Liberal* don Patricio y esposa del médico de Bujalance don Fernando G. Canales y Romero.

**Homicidio**  
La guardia civil de La Carlota ha detenido en la aldea de Quintana a Francisco Urbano Cobos, Juan Jaén Lara, Vicente Delgado Valero, Juan Castro Gómez y Juan Perruca, por creer tenían participación en la muerte dada con arma de fuego a Antonio Luna Castro.

**Denunciados**  
Lo han sido los vecinos de Priego Rafael Cano Molina, Francisco Ortiz Pizarro y su hermano Vicente, que hurtaron 28 litros de aceituna en una finca de aquel término.

**Intervenidas**  
La guardia civil de Puente Jenil y Palma del Río ha intervenido un revolver y una escopeta a dos vecinos de dichas localidades que carecían de licencia para su uso.

**LAS RAICES DEL PRESENTE**

Nuevo es el movimiento social actual: lo mismo el socialista que el anarquista que el católico-social señalan la época de su aparición: los socialistas cuentan d' sde Carlos Marx: los católicos sociales desde Ketteler: los anarquistas desde Bakounine ó desde Prhondon. Antes de ellos solo habo precursores, pero los Maestros, fadores ó iniciadores de escuela, esos fueron y sus escuelas son de ayer, corrientes nuevas de ideas que se han despedido en el mundo de manantiales que antes no existían, de los cerebros de esos hombres.  
¡Nuevas! Nuevas, no: volvían a florecer como en otra primavera, pero la raíz y el árbol ya existían, ya habían dado sus flores y sus frutos en otros tiempos y en otras generaciones. El socialismo y la anarquía son viejos de siglo: son espesmos pasionales que otras civilizaciones han sentido: el catolicismo social es un retorno a la Edad-Media y rastreando su origen, lo han encontrado en el Evangelio mismo Peabody y Benigni, Lugan y Garriguet  
Nuevas son las instituciones económicas sociales de hoy, los Sindicatos, las Cooperativas, las Mutualidades, las casas y los huertos obreros, el bien de

la familia, las Federaciones de sociedades, las clases y su espíritu bélicos, los Círculos de estudios, los Secretariados sociales, toda esa trama de organizaciones sociales por las que el individuo busca en la Asociación su apoyo. Se señala la nación donde nacieron, el hombre ó la mujer que las ideó, la época en que se reconstituyeron. Todas son glorias del siglo pasado.

Pero eso es la apariencia; no era aquello nacer, sino resucitar: habían existido en otros tiempos. Sociedades de resistencia las hubo agitadoras y bulliciosas en Grecia y en Roma, y en la Edad Media aparecen cristianizadas y llenando Europa con el nombre de Gildes, gremios.

En esta misma época todas las Cofradías religiosas florecían en Mutualidades y la cooperación de producción, de compra, de venta, de crédito y de consumo ya las practicaban lo mismo las Gildes del Bravante que los gremios valencianos. Antes de surgir en Medan los huertos obreros, muchos siglos antes ya existían en Jaca y en las montañas de León y en las llanuras de Oádiz; y ese bien de familia de que se envanecen los pueblos Anglo-Sajones, su *homestead*, y que con tanta tenacidad propagan Verhaegen y Lemire no es otra cosa que un retorno maduro a los vínculos de nuestro viejo derecho español. Nada es nuevo y todo fué ya y el progreso snele ser un salto atrás, una reconciliación con el pasado maldecido después de los desengaños del presente.

Lo mismo es la legislación social; el moderno, el modernísimo Código del Trabajo y que ahora están reconstruyendo los Estados con verdadero ensañamiento. Esta etapa legislativa es bien reciente: las leyes tutelares del trabajo tienen una fecha que casi todos hemos conocido. Tal año se dió en Londres el fuero de las Trades-Unions, y de la cooperación: tal otro se dió a los obreros el retiro en Alemania y en Bélgica: en tal otro se decretó el Descanso Dominical, y la protección de la mujer obrera y la del niño: en aquel se prohibió ó se limitó el trabajo de noche y las industrias nocivas: en este se tasó la jornada máxima y el salario mínimo y la inspección de la fábrica. Todo es moderno, conquista de las generaciones nuevas, fruto de la asociación, Código flamantísimo, todo nuevo.

¡Nuevo! No es nuevo: leyendo los viejos códigos nos sentimos humillados. Otros antes que nosotros lo habían legislado. Unas leyes hemos podido copiarlas del Fuero Juzgo ó del Código de las Siete Partidas: otras del Fuero de Ternel ó de las Leyes de Toro: otras del Ordenamiento de Montalvo ó de Novísima Recopilación de las Pragmáticas de Felipe II ó de nuestras leyes de India. Allí están y estos radicalismos de ahora que ponen a uno los pelos de punta y hacen a otros estallar de fatuidad, nuestros padres los habían llevado a sus Códigos tranquilamente porque antes y acaso mejor que nosotros habían sentido el aguijón de la justicia social y el amor de los humildes.

Severino Aznar.

**¿607?**

La Diabetes ha dejado de agobiar a la humanidad doliente, gracias a los sabios de Holanda que han encontrado el «Sacharomyceto» especial que destruye totalmente todas las faces diabéticas.  
El maravilloso producto elaborado en los Países Bajos llamados *Fermetin*. Se adopta ya en todos los hospitales. Todas las enfermedades de la piel y del estómago las cura de un modo radical.  
Constituya pues, uno de los medios más potente de cura en la Terapia Moderna. Consultas gratuitas por correo por el célebre Dr. Berrantes, médico de la Asociación de la Prensa. Calle Augusto Figueroa 31 - 33 Madrid. Pídido opúsculo interesante a los concesionarios exclusivos: J. Bertoni etc. y Compañía, Carmen, 25, Madrid.

**Matanza de Cerdos**  
José Barea, Hijo

VENTA POR MAYOR Y MENOR DE CARNE DE CERDO, VACA Y S' MILLAS. - CALLE TORIL, NÚMERO 14. - CORDOBA.  
Precios. - Artículos de chacina: Cerdos, 6'25 reales kilo, más el despojo; jamón, 6 rs. 11 1/2 ks.; jamones frescos, 90; magro (jamón y paletilla), 90; manteca pella, 83; pajarillas, 63; tocino fresco, 72; huesos de espinazo, 46; cabezas cerdo, 32; chorizo, 13 reales kilo; morcilla, 8; menudos, de 40 a 50 reales uno; tripa fresca, 1 real vara; idem salada, 0'6; pies de cerdo, 1'20 reales kilo; tocino añejo, a 8 reales kilo y a 84 los 11 y 1/2 kilo; jamones añejos, a 15 reales kilo.  
Para fuera. - Tocino fresco, a 60 reales los 11 y 1/2 kilos; id. salado, a 68 id. añejo, a 70.

«Las Canciones íntimas», DE EDUARDO BARO. Libro de poesías. - Se venden en todas las librerías de Córdoba y Málaga.



**Una Joven**

Matilde Vasquez de 18 años de edad, padecía con frecuencia de ataques de bronquitis que degeneraron en tuberculosis pulmonar. Fueron inútiles mis esfuerzos para ablandar su tos con balsámicos y expectorantes hasta que ensayé la Emulsión Scott. El éxito fué completo, pues a los tres meses de tratamiento, cesó la tos, recuperó el apetito y por la auscultación se percibía sonoridad completa en ambos pulmones.

En qué se fundan las eminencias médicas al recetar con persistencia la Emulsión Scott, para afecciones pulmonares? Pues en la experiencia que enseña que la Emulsión Scott ha curado miles de veces estas afecciones, y porque saben que esta propiedad de curar que nunca falla, es debida a la fuerza intensa de los ingredientes empleados en la composición de la Emulsión Scott, por el procedimiento único en su género de Scott.

**Emulsión SCOTT**

Al pedir Emulsión Scott, no acepteis emulsiones que no sean la de Scott, las otras son débiles y absolutamente inútiles para la tuberculosis.  
Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

**Crónica Local**

**Ojo con los estafadores**  
Un sujeto bien portado y joven, se ha presentado en varios conventos de religiosas manifestando que iba de parte del señor secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado, Dr. D. Bartolomé Rodríguez y Ramírez, a participarle que existía en la refrida secretaría una manda piadosa, pero que se necesitaban pólizas y dineros para la tramitación.  
De este modo ha hecho varias estafas.

Llamamos la atención del público para que no se deje sorprender y de las autoridades para que averiguen quien es ese vivo de quien, como es natural, no se tiene la menor noticia en la secretaría del Obispado.

**Pronósticos del tiempo**  
El domingo 5 habrá una depresión que producirá lluvias y nieves en la mitad Oriental de España, principalmente en el N. y N. E.  
El lunes se reflejará en el N. y N. E. esa depresión que se aparta de nosotros.

El día 7 volverá a perturbarse la situación atmosférica y lluvias en Andalucía, y el Sur de Portugal con vientos del primero al segundo cuadrante.  
Para los días 9, 10 y 11 anuncia Sfeijóa lluvias y nieves, el 12 borrasca en la costa cantábrica, el 13 lluvias en el S. O. y el 14 en el N. O.

«La Previsión Andaluza», A 600.000 pesetas asciende el defalco de la «Previsión Andaluza», según noticias oficiales.  
De 815 operaciones de quintas que había realizado solo tenía saldadas 34.

**Enlace**  
En la morada de la novia en Sevilla, ante lindo altar que coronaba peregrina imagen de María Inmaculada, contrajeron matrimonio la bella y elegante señorita María del Carmen Artiguez Mata, con el ilustrado profesor de la escuela graduada aneja a la Normal de Maestros de Córdoba, don Francisco González Gálvez.

Bendijo la unión el muy ilustre señor don Manuel Rodríguez Sánchez, Canónigo y Rector del Seminario General y Pontificio de Sevilla.  
Apadrinaron a los contrayentes la señora doña María Dolores Artiguez, hermana de la novia, y don Manuel González González, hermano del novio.  
La feliz pareja ha llegado a Córdoba, donde ha fijado su residencia.  
El Centro Filarmónico  
Es fácil que vaya a Sevilla el próximo Carnaval el Real Centro Filarmónico.

**Turista**  
Desde Alcazar de San Juan viajaba en el tren el jovencito de catorce años Rafael Fernández Aguilár.  
Como no tenía billete y además se había fugado del colegio de Leganés donde se educó, ha quedado en Córdoba a disposición del Gobernador civil de Madrid, donde viven sus padres.

**Escándalo**  
Se ha puesto en conocimiento del juzgado municipal, el escándalo que anoche promovieron Antonio y Antonia Barco Gómez en la calle Gutiérrez de los Ríos, insultando y amenazando a su vecino José Criado Rodríguez, hasta el extremo de obligarle a abandonar su domicilio.

**Funerales**  
Ayer tarde se verificaron en la parroquia de Santa Marina, solemnes funerales en sufragio del alma de don José Varo Aguilar, hijo del secretario de este Ayuntamiento don Manuel Varo Repiso.

Presidían el duelo el Gobernador eclesiástico doctor don Bartolomé Rodríguez y Ramírez, el alcalde señor García Martínez, el diputado a Cortes don José Contreras, el presidente de la Diputación señor Conde, don Rafael Porlán y los parientes del finado don Angel, don Antonio y don José Varo, don Federico y don Rafael García Varo.

Terminado el oficio de difuntos se puso en marcha el cortejo fúnebre dirigiéndose a la casa mortuoria de la que fué sacado el cadáver por varios amigos del finado, depositándolo en un coche estufa sobre el cual se colocaron tres coronas; dos de sus padres y una de su hermano don Manuel.  
El cadáver recibió cristiana sepultura en el Cementerio de San Rafael.

Reiteramos a su desconsolada familia nuestro pésame más sentido.  
**Agua de Borinos**  
Son las que más recomiendan los médicos por su gran eficacia en las enfermedades del estómago ó intestinos. Como Agua de Mossa no tiene rival y se usa en todas las casas que toman aguas minerales. Véase el anuncio en la tercera plana.

**A los interesados**  
Los individuos Juan López Gálvez, Rafael Maestro Volasco y Luis Cobos Domingo, deben presentarse en el Gobierno Militar, para recoger documentos de su particular interés.

**Servicios de la plaza**  
El cuerpo de vigilancia ha detenido a Juan Castore Ruiz por blasfemo, el cual sufrirá su quincena en la cárcel, y ha puesto a disposición del gobernador al joven Antonio Linares Simón que promovió un fuerte escándalo en el Cinematógrafo.

**Defunción**  
Ha fallecido el comandante de infantería (E. R.) retirado don Pío Sánchez López. Descansa en paz.

**F. Gujo** DENTISTA CALLE GONDOMAR

**En la Audiencia**  
El lunes se celebrará en la sección segunda de esta Audiencia en juicio oral y público, una causa instruida en el juzgado de Montoro por hurto contra Martín Lara Madroño que será defendido por el señor García Serrano.  
En la sección primera y con intervención del jurado se celebrará la vista de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de robo, contra Rafael Córdoba Romero, que será defendido por el señor Obregón.

**El Fénix Agrícola**  
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS  
A prima fija  
CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES  
Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas  
Capital desembolsado. . . . . 800.000  
Dirección general: Los Madrazo, número 34. - Madrid  
OPERA LOS RANOS SIGUIENTES  
Seguro contra la muerte ó inutilización del ganad. - Seguro de incendio en cosechas. - Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.  
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este sistema nuevo de seguro.  
Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado.  
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de marzo de 1908.

**Sangre**  
**Urinarias**  
**Anemia**  
Los «Confitos Emerin» dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostaticitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar) etc. Una caja de «Confitos Emerin», con la debida instrucción, 450 pesetas.  
El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 350 pesetas.  
El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, anemia, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, anemia, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.  
Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los medicamentos  
**EMERIN**  
TRES VIRTUDES  
**Confianza**  
**Honradez**  
**Seguridad**  
Como prueba de esto, la Casa «Emerin» devolverá a los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.  
Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26. 1.º Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.  
De venta en Córdoba: «Unión Farmacéutica Cordobesa», Droguería, Conde de Cárdenas, núm. 26, (antes Letrados).  
Depósito exclusivo en Andalucía: Droguería de don José Marín Galán, Laraña, 5, SEVILLA.

Sin rival

PARA EL ESTÓMAGO HÍGADO RIÑONES VIAS URINARIAS DIABETES

# Agua de Borines

REINA DE LAS DE MESA

Para pedidos por mayor, **Ambrosio de Morales, 3**

Pídase

Farmacias Droguerías Hoteles Restaurants

**Enferma**  
Ha sido conducida al hospital de Agudos, la enferma pobre Rosario Jiménez Majacota, habitante en la calle de Homosa.

**El cabello**  
Completa la fisonomía de las personas; si varía su cantidad, su color ó su forma, cambia también el aspecto del individuo, y una mujer hermosa y un hombre viril no se conciben sin el cabello abundante, lustroso y sin canas. Estas cualidades se consiguen con el uso del agua *La Flor de Oro*, que se vende en las perfumerías y droguerías.

**Seguros de quintas**  
«El Banco Aragónés» de Zaragoza, es la única Sociedad que en 1910 ha redimido á metálico á todos sus asegurados declarados soldados, mediante la prima única de pesetas 834. En el reembolso de 1911 opera á igual prima. Pídanse relaciones de redimidos y detalles, á don Antonio Conrotte. Oficinas, Alfáros números 28 y 30. Córdoba. En el acto verifica dicho Sr. los contratos.

## Boletín Religioso

**Santo de mañana**  
San Felipe de Jesús, mártir.  
**Jubileo circular**  
Mañana, en el Convento de la Encarnación, costado por D. Tomás Ruiz, por su esposa.  
**Real Colegiata de San Hipólito.**—La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apóstolado de la Oración celebrará el domingo próximo, como primero del mes, sus acostumbrados cultos, siendo la Comunión general á las ocho y los ejercicios de la tarde, con sermón, á las cinco y media.  
**Auxiliar de la Magdalena.**—Mañana á las once, habrá misa rogada, durante la cual el Reverendo Padre Ricardo Ayala, Misionero del Inmaculado Corazón de María, dará una conferencia catequística á los obreros y obreras concurrentes.  
Después de la misa, las señoras del centro catequístico «Apostolado de señoras» enseñarán la doctrina cristiana á los diferentes grupos.  
**Iglesia de Capuchinos.**—El domingo 5 darán comienzo el ejercicio de los Siete Domingos de San José durante la misa de ocho y media con cánticos.  
**Jesús Crucificado.**—El domingo primer, día estando expuesto el Santísimo por la intención de doña Paz Cabezon de Urrutia.  
Los ejercicios comenzarán á las cuatro y media y predicará don Emilio Salinas, coadjutor de la parroquia de San Pedro.  
**Parroquia de San Francisco.**—El día 5 darán comienzo los Siete Domingos de San José. La sagrada Comunión se dará inmediatamente antes de la Misa mayor, que es á las ocho y media, y concluida se hará brevemente el correspondiente ejercicio.  
**Parroquia del Sagrario.**—Mañana primer día de la devoción de los Siete domingos al Patriarca San José, en la forma siguiente. A las ocho se cantará la Misa mayor y concluida se hará el ejercicio del día.  
Las misas que se celebren el día 7 en la Iglesia de San Pedro, por los señores Sacerdotes invitados al oficio, serán aplicadas por el alma del señor don Rafael Barcia y Barbero (q. o. p. d.)  
Sus hermanos, hermanas políticas, sobrinas, tía, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen.  
Este periódico se publica con censura eclesiástica

## Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

**La Bolsa**  
Madrid 4 (4:15 t.)  
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, á 84'05. —El 5 por 100 amortizable, á 102'15. —Amortizable nuevo, á 102'20. Las acciones del Banco de España, á 454'00. Las de la Tabacalera, á 340'00. Los francos, á 7'80. Las libras esterlinas, á 27'27.

### Política

Madrid 4 (trestarde)  
Madrid 4 (seis tarde)  
Canalejas  
El señor Canalejas despachó con el Rey á la hora de costumbre. Le visitó luego el señor Gasset con quien estuvo con versando acerca de trabajos hidráulicos. Las relaciones con el Vaticano  
El señor Canalejas ha negado las afirmaciones que hoy hace A. B. O. en una carta que publica de su corresponsal en Roma.

**De campo**  
El presidente del Consejo pasará mañana el día en su finca de Otero.

**Mejoría**  
Se encuentra mejorado de su indisposición el ministro de Hacienda.

**Consejo**  
El lunes por la tarde se celebrará consejo Ministros en casa de Cobián.

**Deben luchar los católicos**  
La Asociación Nacional de jóvenes propagandistas, el Centro social, los Luises, y los partidos integrista y jaimista, formarán una concentración antiliberal para luchar en las próximas elecciones.

Se trabaja para que forme parte de la concentración la Defensa Social.

Si no entra en la concentración la Defensa Social, la candidatura la formarán nueve católicos; uno por los jóvenes propagandistas, dos por los integristas y seis por los jaimistas. Estos cederán puestos á la Defensa en caso contrario.

**Peticiones**  
El señor Sánchez Toca ha visitado al ministro de Fomento para hacerle unas peticiones relacionadas con los ferrocarriles transpirenaicos.

El señor García Alix, al frente de una comisión de Cartagena ha visitado al señor Gasset para pedirle subvención las obras de aquel puerto.

**Firma régla.**  
La firma de coroneles que anoche

sancionó el monarca, comprende á los señores Enríquez, Aguado y Maroto, á quienes se les destina al mando de las zonas de Carmona, Salamanca y Zamora respectivamente.

**Arias Miranda**  
El ministro de Marina nos ha dicho que son injustificadas las censuras que se le dirigen por no mejorar la situación de los condestables.

**Un buen puesto**  
Se dice que será nombrado secretario del Gobierno civil de Madrid, el señor Cembrano, actual gobernador civil de Salamanca.

**Por atacar á los reyes**  
Barcelona.—La audiencia de esta capital ha condenado á la pena de 24 años y dos meses á Antonio Díaz, por injuria á los Reyes, cometida en un artículo del semanario lerrouxista «Rebeldía».

### Miscelánea

**«La Gaceta»**  
La de hoy publica entre otras disposiciones las siguientes:

Nombrando gobernador civil de Vizcaya á don Manuel Novella, secretario que era del gobierno civil de Madrid.

Nombrando comisario general de policía de Barcelona al Sr. Millán Astray.

Idem idem de Madrid á D. Eduardo Galbán López.

Idem segundo jefe de Barcelona á don Wenceslao E. de Retana.

Idem arcediano de Málaga á don Eugenio Marquina.

Prohibiendo por ahora á la sociedad de seguros la Previsión Andaluza realizar toda clase de operaciones.

Disponiendo que las sociedades que operen en seguros de quintas depositen todas las cuotas que perciban en el Banco de España, en el momento de percibir las.

Reformando el reglamento de contribución industrial.

Publicando los datos facilitados por Aduanas, acerca de la importación de cereales.

Según esos datos han entrado en España más de quince millones de kilogramos de trigo.

De cebada cerca de 985.000 kilogramos y de maíz quince millones de kilogramos.

Disponiendo que la Presidencia del Consejo Superior de Fomento sea desempeñada por el presidente de la Comisión ejecutiva.

**De Guerra**  
«El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica entre otras cosas los nombres de los jefes y oficiales autorizados para realizar ascensiones.

Ascensos de jefes y oficiales de ingenieros y de artillería.

**Quieren robar la Hacienda**  
El ministro de Hacienda tuvo hace algún tiempo una confidencia en la que se le manifestaba que se pretendía robar la caja del ministerio.

En el acto tomó las disposiciones que estimó procedentes y la policía se dedicó á vigilar el ministerio.

Los policías prestaron este servicio con singular acierto no dando lugar á la menor sospecha.

Notaron que sujetos de no muy honrada prosapia celebraban conferencias con el portero del ministerio Manuel Lopez Arribas.

Se redobló la vigilancia sobre este la policía convenientemente apostada observó que hace dos días estuvo probando una llave en la caja.

Anoche se decidieron los ladro-

†  
V ANIVERSARIO  
EL Iltmo. SEÑOR  
**DON JUAN LUIS VELASCO Y NAVARRO**  
Conde de Cañete de las Torres  
FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE BUJALANCE EL 6 DE FEBRERO DE 1906  
—D. E. P.—  
Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la Capilla de la Purísima Concepción de la Santa Iglesia Catedral, nave del Sagrario, como igualmente las que se digan en las parroquias de la Asunción y San Francisco de Bujalance, las aplicarán por el eterno descanso del alma de referido Iltmo. señor.  
Su viuda, hijos é hijo político, ruegan á sus amigos, lo encomienden á Dios en sus oraciones.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

nes á dar el golpe y cuando realizaban su faena fueron detenidos el portero y tres sujetos más llamados Luis Tarnes, Ricardo Josefo y Ricardo Martín.

Conducidos á la delegación negaron que pretendieran robar.

Esta mañana el juzgado ha continuado el sumario instruido con motivo de la tentativa de robo á que nos venimos refiriendo.

Los detenidos prestaron nuevas declaraciones contradiciéndose.

También declaró el portero que manifestó á sus jefes las sospechas que le inspiraba su compañero Arribas detenido por este hecho.

La policía ha entregado al juzgado un buen manajo de llaves.

Los detenidos son cinco y están incomunicados.

Se ha hecho cargo de la sumaria el juez del distrito del Centro.

**Los temporales**  
Valencia.—Ha arribado á este puerto el laud Angelita que se creía perdido.

Ha estado tres días á merced de las olas y los tripulantes vienen muy estenuados.

Al pisar tierra locos de alegría salieron corriendo para sus casas sin detenerse á contestar á las preguntas que les hacían.

En el puerto ha causado el temporal grandes daños. Ha destrozado la escalera de la grua Titan, el monolito de las obras del puerto lo ha inclinado, ha deteriorado el dique en una extensión de más de 50 metros y ha arrastrado las boyas luminosas.

Alicante.—Una draga de Cartagena que trabajaba en una cantera al sorprenderle el temporal y para no ser destrozada contra los acantilados de la costa, se hizo á la mar y en alta mar permaneció capeando el temporal desde el día 31.

Los once tripulantes vienen en estado lastimoso, pues no han comido desde el día 31.

Tortosa.—A la entrada del Ebro encalló un barco velero con siete tripulantes, dos han desaparecido, tres pudieron ganar á nado la orilla y el patrón y un marinero permanecieron agarrados fuertemente al palo mayor hasta que fueron salvados por un teniente de carabineros y un individuo del mismo cuerpo.

**La emigración**  
Vigo.—Durante el mes de Enero han salido de este puerto para América 34 barcos conduciendo 3189 emigrantes.

En ese mes han regresado de América 1238

En igual fecha del año anterior salieron para América 777 emigrantes menos y vinieron de allende el Atlántico 277 más que este año.

**Los veteranos de Prim**  
Barcelona.—Los veteranos de la guerra de Africa han conmemorado el aniversario de la batalla de Tetuán visitando al gobernador

y á las autoridades y depositando una corona sobre el monumento á Prim.

**Tirritos**  
Barcelona.—Desde la muralla del muelle han tiroteado á un faquin sin consecuencias.

**La escuadra inglesa**  
Vigo.—Procedente de Marin llegó una división de la escuadra inglesa cambiando con la plaza los saludos de costumbre.

Coruña.—Los barcos de la escuadra inglesa que llegarán á esta el día 11, son el «Liverpool» y el «Glowcester».

**La peste**  
San Petersburgo.—Las noticias que se reciben de Karbin, no pueden ser más aterradoras.

En las regiones en que se ha declarado la peste, hay pueblos que han perdido á todos sus habitantes.

Los perros y los cuervos devoran los cadáveres, que aparecen sembrando calles y caminos.

**Mencheta**

**Vias urinarias**  
Especialista **Dr. Inigo**  
DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS  
SEVILLA Amor de Dios, 1

**Cisoo de orujo**  
Se vende en los almacenes de San Antonio, de los señores Carbonell y Compañía, á 10 reales hectolitro, libre de consumos y sin envase; á domicilio, un real más.

**El antiguo y acreditado almacén de música y pianos de Hijo de Sánchez Gama, situado en la calle de Sánchez de Feria, 13, establece desde 1.º del próximo Enero, el despacho para la venta de sus artículos en la calle Claudio Marcelo, número 5, siguiendo los almacenes en la misma calle Sánchez de Feria.**

**A los salchicheros**  
Almacén por mayor y menor de tripas para embutidos; frescas, secas y saladas.  
Calle Albocasis, 2.  
Para pedidos dirigirse á Manuel González Hoyos.—Judería 24, Córdoba.

**MAIZ PLATA**  
De clase superior se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía al precio de 20 pesetas los 100 kilos en bolsa de origen, puesto en los almacenes de San Antonio, de dichos señores, ó sobre estos vagones.

**Instituto General y Técnico de Córdoba**  
Observaciones meteorológicas verificadas hoy  
EN VEINTICUATRO HORAS  
Temperatura máxima al sol y al aire libre. . . . . 23 00  
Id., id. á la sombra y al aire libre. . . . . 15 80  
Id. mínima á la sombra y al aire libre. . . . . 2 20  
Imp. del Desempeño Ambrosio Morales

## CHOCOLATE SUCHARD

FABRICA MODELO SAN SEBASTIAN

DE VENTA EN TODAS PARTES AGENCIA GENERAL, PUERTA DEL SOL 5 MADRID

## Seguro de Quintas Banco Aragónés

Inscrita en el Registro Oficial del Ministerio de Fomento, autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909, y con depósito constituido de pesetas 200 000, máximo exigido por la vigente Ley de Seguros.

LA MAS ANTIGUA DE LAS SOCIEDADES ANÓNIMAS QUE HAN IMPLANTADO Seguro de Quintas **Sorteo de 1911** EN CONDICIONES VENTAJOSAS PARA LOS ASEGURADOS

DETALLES, AL DELEGADO DON ANTONIO CONROTTE Oficinas: Alfáros, 28 y 30. CORDOBA

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros, con fecha 20 de Diciembre de 1910.

# CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

